

# 《中国司法领域人权保障的新进展》白皮书发表

新华社北京9月12日电 国务院新闻办公室12日发表《中国司法领域人权保障的新进展》白皮书。

白皮书约13900字,除前言外共包括四个部分,分别是健全人权司法保障机制、进一步完善人权司法保障程序、努力提高人权司法保障执行力和切实保障被羁押人合法权利。

白皮书说,司法是维护社会公平正义的最后防线,司法领域的人权保障是人权事业发展的重要方面。多年来,特别是中共十八大以来,中国坚持人民主体地位,恪守以民为本理念,保证和发展人民当家作主,充分实现人民权利、充分保障人民权益,推动科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,促进国家治理体系和治理能力现代化,有效保障了人民依法享有广泛的权利和自由、履行应尽的义务。

白皮书指出,人类追求文明进步永无止境,中国的法治文明建设依然在路上。不断改进和完善中国司法领域的人权保障,仍将是全面推进依法治国的的重要内容。中国将坚持立足本国国情,积极借鉴人类法治文明优秀成果,不断提升人权司法保障水平,努力维护社会公平正义,全面建设社会主义法治国家。

## 【特别关注】

## 截至2015年中国有308万名被执行人被纳入失信名单

据新华社北京9月12日电 国务院新闻办公室12日发表的《中国司法领域人权保障的新进展》白皮书指出,截至2015年,中国共有308万名被执行人被纳入失信名单,累计拦截357.7万人次购买飞机票,59.88万人次购买列车软卧、高铁和动车一等座以上车票。

白皮书说,中国强化生效裁判执行工作,保护当事人合法权益。最高人民法院修改《关于限制被执行人高消费的若干规定》,全面限制失信被执行人非生活或经营必须的消费,建立全社会失信惩戒联动机制。

据白皮书介绍,2012年至2015年,中国各级法院共新收申

请执行案件1259.14万件,执结1190.6万件。2015年12月1日至2016年2月15日,最高人民法院开展涉民生案件集中执行,着重执行涉及人民群众生存生活的追索劳动报酬、农民工工资、赡养费、抚养费等9类案件,截至2016年1月15日,全国共执结6万件,执行到位约20亿元。

## 未成年人犯罪案件数整体呈现下降趋势

新华社北京9月12日电 国务院新闻办公室12日发表的《中国司法领域人权保障的新进展》白皮书指出,自2002年以来,未成年人重新犯罪率基本控制在2%左右,未成年人犯罪案件数整体呈现下降趋势,未成年罪犯占全部罪犯的比例逐渐下降,2015年下降到3.56%。

白皮书说,中国完善未成年人刑事案件诉讼程序,促进犯罪未成年人回归社会。最高人民检

察院2015年成立了独立的未成年人检察工作办公室。截至2016年3月,全国有12个省级检察院、123个市级检察院、893个基层检察院成立了有独立编制的未成年人检察专门机构。人民法院稳步推进少年法庭建设。截至2015年,全国共有少年法庭2253个,有少年法庭法官7200多名。

白皮书指出,公安机关、人民检察院和人民法院在办理未成年人刑事案件过程中,严格落实年

龄审查、指定辩护、慎用羁押措施等工作要求,依法通知法定代理人、合适成年人到场;对未成年犯罪嫌疑人、被告人的成长经历、犯罪原因、监护教育等情况进行调查并作为办案的参考;审判时被告人不满十八周岁的案件,不公开审理;对犯罪时不满十八周岁,被判处五年有期徒刑以下刑罚的,实行犯罪记录封存;积极开展对违法犯罪及有不良行为未成年人的帮教转化工作。

## “9·11”15周年：美国反恐何去何从



9月11日,在美国纽约,“9·11”恐怖袭击事件遇难者家属参加纪念活动。当天,“9·11”恐怖袭击事件15周年纪念活动在美国纽约“9·11”纪念广场举行。(新华社发)

新华社华盛顿9月11日电 15年前的2001年9月11日,19名恐怖分子劫持4架民航客机,两架撞塌美国经济象征纽约世贸中心双子塔,一架撞毁美国军事象征五角大楼的,还有一架因乘客反抗坠毁——其原本可能的撞击目标是美国政治象征白宫或国会大厦。约3000人在此次袭击事件中丧生。

反恐自此成为美国常态。但15年过去,美国人发现,反恐陷入僵局,漫漫未有穷期。美国更安全的还是更危险,未来反恐何去何从,成为这个大选年的争议话题。

### 两个“永不”

15年来,美国朝野对“9·11”事件的心态,浓缩在这样两个“永不”里:永不忘,永不重演。

“永不忘”,15年一以贯之。从袭击发生之日,美国媒体就将其定义为“第二次珍珠港事件”,把“9·11”称为“新国耻日”。年复一年,从联邦到州县,从军队到警察,从学校到社区,各种纪念活动实际成为一场又一场爱国主义、英雄主义教育。今年是节点年,气氛更为浓厚。美国总统奥巴马专门发布文告,设定连续3天的全国纪念日。

“永不重演”——不允许美国再度发生“9·11”式恐袭。美国知名记者史蒂文·格里尔说,美国从政者知道,民众不会原谅第二次“9·11”。15年来,美国政府对可能有助于防范恐袭的举措总是绿灯放行,耗资逾万亿美元。为了反恐,美国需要综合运用战略、政策、金融、网络、技术、人才,也由此创造了一个提供成千上万就业机会的产业。有专家称,美国出现了“反恐-工业复合体”。

本月民调显示,逾九成美国人至今清楚记得“9·11”事件发生时自己在什么地方、在做什么。某种意义上,对美国人来说,2001年9月11日这一天已持续15年,且远未看到结束之时。

### 两场战争

15年来,美国的全球反恐行动可大致分成两个阶段:以阿富汗和伊拉克两场“反恐战争”为主线,主张“先发制人”的共和党总统小布什时期(2001-2008年),和以结束这两场战争作为竞选承诺、主张“不做蠢事”的民主党总统奥巴马时期(2009-2016年)。

“9·11”事件发生后仅一个月,美国政府就以阿富汗塔利班政权藏匿策划制造这一事件的“基地”组织领导人本·拉丹为由,率北约联军攻入阿富汗。开战之初,“悲情”美国得到国际社会广泛同情和支持。

2003年3月,美国政府又以伊拉克政府藏匿大规模杀伤性武器这一事后证明子虚乌有的理由,在美国民众抗议、欧洲盟友分歧和国际社会普遍反对的情况下发动伊拉克战争。正如美国智库兰德公司专家布赖恩·詹金斯所说,伊战只是被描述成“反恐战争”,而其真实目的是为了“除掉敌对政府和潜在威胁”。

开启战争易,收拾乱局难。假借反恐名义强推政权更迭,不仅使美国反恐失去道义制高点,更为中东大动荡点燃导火索,为恐怖势力蔓延制造新温床。

为收拾小布什留下的烂摊子,奥巴马上台后,放弃单边主义,侧重“巧实力”,试图尽快结束在伊拉克和阿富汗的两场战争。尽管“反恐战争”字样从美国政府文件里迅速消失,但从利比亚战争到叙利亚危机,美国仍把反恐作为维护其全球利益的政策

工具,其国际反恐问题上推行双重标准的做法为国际社会所诟病。

### 两面困局

15年来,美国本土没有再遭遇“9·11”式重大恐怖袭击,本·拉丹也被打死,但这并未真正缓解美国民众的担忧。与此同时,恐怖组织的形态和恐怖袭击的方式都在发生变化,令美国反恐面临新的困局。

随着美国反恐能力的增强,恐怖组织的袭击能力也在增强,并且发生了“基因变异”。新生代极端组织“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克攻城略地,有武装、有地盘、有“建国”野心,还借助全球社交媒体网络传播极端思想、招募极端分子。

恐怖袭击的方式也在发生重大变化,不再像15年前那样有领导有组织有资金有策划。一些认同极端思想的个人,不必与任何组织联络,就能单枪匹马制造恐袭。今年6月美国奥兰多致死49人的枪击案就属于这种“独狼”式袭击。“自我激进化”的本土“独狼”钻了美国枪支管控松懈的漏洞,模糊了极端主义、枪支犯罪、仇恨犯罪的界限,给美国反恐机制带来了新的挑战。

虽然美国到目前为止防止了本土再度发生大规模恐怖袭击,但它在全球范围内却日益深陷反恐困局:外有“伊斯兰国”崛起,内有本土“独狼”养成;伊拉克和阿富汗两场战争的乱局尚未收拾干净,从叙利亚、也门、利比亚至撒哈拉以南非洲又出现新的“不稳定之弧”;在欧洲、中亚和南亚等地,恐怖分子对地区安全构成严重威胁。

美国皮尤研究中心最近进行的民调发现,四成美国人认为如今恐怖分子袭击美国的能力比“9·11”时更强大。这一比例创下14年来的新高,反映出美国的反恐行动并未真正缓解民众的不安全感。

### 两个势头

今年是“9·11”事件15周年,也是美国大选之年。当下,美国民众的不安全感、不公平感以及对华盛顿和华尔街的不信任感都在加深,民粹主义、孤立主义、种族主义思潮涌动。在此背景下,反恐成为此次大选的重要议题。

民主党总统候选人希拉里·克林顿基本延续了奥巴马时期的反恐方针,主张加强枪支管控,把反恐作为全球再平衡战略的一部分。相比之下,共和党总统候选人唐纳德·特朗普把反恐置于更为突出的位置,其政策主张被认为具有强烈的孤立主义和排外主义色彩。

“9·11”事件15周年纪念日前夕,与反恐有关的两个事件向世界传递了意味深长的信号。一是中美元首9月3日在杭州会晤,两国宣布加强反恐领域合作达成共识,并宣布美方将“东突厥斯坦伊斯兰运动”列为恐怖组织并支持将该组织列入联合国制裁清单。二是美俄外长9月10日在日内瓦就叙利亚新停火协议达成一致,承诺加强军事合作,联手打击叙境内极端势力。

此间观察家认为,过去15年的曲折反恐历程使美国逐渐认识到,美国无力独自完成反恐大业,世界不安全,美国也无法独自实现安全。不管谁赢得今年美国大选,美国回归大规模武力干预的单边反恐政策可能性不大。加强反恐情报搜集、开展国际反恐合作,这两个势头应会维系。

## 【国际观察】



## 山东滨州 现神秘太极图 花开绚烂碧水如镜

清晨,踏着雨露清新,来到渤海18路南首最大的转盘,花儿娇艳欲滴,碧水如镜如幻。直上云霄俯瞰,一幅体现中华传统文化博大精深的太极图更是让人惊艳称奇!

据悉,为迎接第二届中国古村镇大会召开,7月中旬滨州经济技术开发区在渤海18路、黄河12路、渤海24路等处播种各类花卉6万余平方,花卉种类主要有波斯菊、硫华菊、大花马齿苋、矢车菊、百日草、孔雀草、向日葵、二月兰等十余个品种,正常生长期150天,正常花期30天。

(据新华网)

## 今年中秋“十五的月亮十七圆”

新华社天津9月12日电 常言道“十五的月亮十六圆”,但天文专家指出,今年的中秋月却是“十五的月亮十七圆”。上一次出现这种情况是2007年。

据天文专家介绍,月球绕地球转动一周为一个“朔望月”(约为农历一个月),这个月中月亮最圆的那天称“望日”,也叫“满月”。月亮

从一个满月“走到”下一个满月,需要29天半左右的时间。

为何月圆在农历里的日期不固定呢?天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩解释说,“十五的月亮十七圆”是因为只有当月亮与太阳的经度相差180度时,从地球上看来,月亮与太阳处在正好相对位置的时刻,才能看到圆月。但是,月

亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆,最近时有36万千米,最远时有40万千米,由于万有引力的关系,近时走得快一些,远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢,因此每个月的“望”的时间也有差异,农历十四、十五、十六和十七都有可能,其中,以十五、十六这两种情况居多。

据统计,最近10年间(2007至2016年),中秋月亮“十五圆”有3次,“十六圆”有5次,“十七圆”有2次。

天文专家表示,虽然中秋节当晚的月亮并不是最圆的,但公众肉眼无法分辨,对赏月也没有太大影响。

## 中国狂揽13金 背后故事更感人

新华社里约热内卢9月11日电 在11日的里约残奥会赛场上,中国军团继续高奏凯歌,狂揽13金。在这些傲人成绩的背后,许多残疾人运动员和教练也付出了许多艰辛。

四天过后,中国已经拿下39金30银23铜,高居奖牌榜首。英国以23金14银19铜排在第二位,乌克兰以18金13银18铜位列第三,接下来是美国(13金)、巴西(6金)和乌兹别克斯坦(6金)。

射箭比赛的首枚金牌在里约狂欢节举办地桑巴大道产生,在反曲弓混合团体赛中,由赵理学和吴春艳组成的中国队在决赛中以太比分5:3

逆转击败伊朗队。中国队在开局曾以0:2落后,但之后顽强地将比分扳成3平。最后时刻,伊朗队员只打出一环,中国队则顶住重压,最终以一环优势拿下第四局。

站在最高领奖台上,吴春艳留下了激动的泪水。她说:“为备战里约确实付出太多了,拿下射箭的首金特别激动。”使用轮椅的她还特别感谢了教练,“训练中教练担心我们行动不便,每次都帮我们去拔箭,来回要走很多路”。

在第一天进入决赛的乒乓球赛场,中国选手冯攀峰和刘静分别夺得男单3级和女单1-2级冠军,两人在各自项目都实现了残奥会三连冠。

冯攀峰感慨地说:“又是一个四年,队友换了一批又一批,我的压力还是很大的。”

回想起自己刚练乒乓球时,冯攀峰说冬天训练没有暖气,轮椅还是铁圈,手脚都有冻疮,好在他们那一批人多,在一起很开心,没觉得有多苦。

赛艇比赛11日全部结束,中国选手王丽丽和费天明/刘爽分别在女子单人双桨(AS)和混合双人双桨(TA)两个项目上夺得银牌。34岁的王丽丽在去年5月刚生完小孩,体重飙升的她为了备战里约疯狂减肥,半年多瘦了30多公斤。

从去年11月集结训练,王丽丽就基本没有见过孩子。费天明的孩

子在去年9月9日出生,之前连续两次夺得该项目残奥会金牌的他,原本期望把第三枚金牌当做孩子一周岁生日礼物,但最终遗憾银牌虽然有点小遗憾,但他已经竭尽全力。

在田径和游泳两个大项中,中国军团延续了夺金势头,分别收获3金和4金。此外,举重获得2金,射击也有1金入账。

球类比赛中,中国5人制盲人足球队在首战1:0击败西班牙队之后,又在第二场小组赛中2:0战胜墨西哥队,以6分和阿根廷队并列B组第一,下一场将与阿根廷队争夺小组头名。男子盲人门球比赛中,中国队在小组赛中以10:3击败土耳其队。